

夏天应给孩子补锌

夏季给孩子补锌以食补为佳，最好的方法是多吃动物肝脏、瘦肉、蛋黄和鱼类等富含锌的食物，同时要注意以下几个方面的问题：

不要盲目食用补锌的保健品。对于不缺锌的孩子来说，额外补锌有可能造成体内锌过量，从而引发代谢紊乱，出现呕吐、头痛、腹泻、抽搐等症状，并可能损伤大脑神经元，导致孩子的记忆力下降。

同时，体内锌含量过高，会抑制机体对铁和铜的吸收，并引起缺铁性贫血。因此，应在医生的指导下合理食用补锌的保健品。

谨防药物影响。不少药物会影响补锌的效果，如维生素C与锌结合会形成不溶性复合物，类似药物还有青霉胺、叶酸等，补锌时应尽量避免使用这些药物。

食谱要精细。韭菜、竹笋、燕麦等粗纤维多，麸糖及谷物胚芽含植酸盐多，而粗纤维及植酸盐均会阻碍锌的吸收，故补锌期间的食谱应适当精细些。

莫忘补充钙与铁。研究表明，补锌的同时补充钙与铁两种矿物元素，可促进锌的吸收与利用，加快机体恢复，因为这三种元素有协同作用。对于缺锌严重的孩子来讲，应在医生的指导下合理使用补锌的药物。

(新华)



宝宝衣物要第一时间清洗

第一时间清洗衣物上的果汁、巧克力 孩子的衣服沾上奶渍、果汁、菜汁、巧克力是常有的事。沾上了马上就洗，是保持衣物干净的有效方法，如果等一两天，脏物深入纤维，花上几倍的力气也难洗干净。另外，把衣服用苏打水浸泡一段时间，再用手搓，效果也不错。

阳光是最安全的消毒剂 阳光是天然的杀菌消毒剂，没有副作用，还用花钱。因此，享受阳光，衣物也不例外。把宝宝的衣服清洗后，可以放在阳光下晒一晒。

晾晒 如果孩子的衣服几个月没穿，穿之前一定让它们享受一下阳光的沐浴，让阳光赶走衣服上的潮气和细菌。

拒绝驱虫剂 有些妈妈担心小虫子咬坏孩子的衣服，会在衣柜里放些樟脑丸之类的驱虫剂。这样做，衣服虽然安全了，宝宝可就不安全了。樟脑丸的主要成分是萘酚，它经衣服吸收，传递到皮肤，再渗透到血液，破坏红细胞，导致急性溶血、贫血，严重的会出现黄疸，甚至有生命危险。

(豆豆)

金宝贝国际早教机构

地址：解放路新都汇3层
电话：63122000
网址：www.gymboree.com.cn

宝宝感冒小心得中耳炎

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚



家住洛龙区的徐女士拿着女儿的诊断书懊悔不已。她的女儿苗苗刚满2岁，一个星期前患了感冒，在家吃药后病情好转，徐女士也就没当回事儿。可前两天夜里，苗苗突然又哭又闹，徐女士赶忙把女儿送到医院，医生检查后告诉徐女士，苗苗得了中耳炎。河科大二附院耳鼻喉科主任刘运春说，中耳炎是夏季婴幼儿常见病之一，其发病率仅次于感冒。据统计，3岁以下的儿童，至少患过一次中耳炎的有80%。

据刘运春介绍，儿童感冒易引起中耳炎，主要是由于其耳部结构发育还不完善，咽鼓管较平、短，鼻咽部的致病菌就比较容易沿着咽鼓管进入中耳，引起中耳炎。积极预防感冒，且治疗及时彻底是避免儿童患中耳炎的最佳措施。

“中耳炎包括急性中耳炎、分泌性(慢性)中耳炎和化脓性中耳炎。”刘运春指出，耳道溢脓、耳痛是急性中耳炎和化脓性中耳炎的主要症状。分泌性中耳

炎一般不流脓，耳不痛，症状不明显，仅有耳闷、听力下降等症状，但它会严重损害儿童听力。家长若发现孩子对一般谈话常无反应，必须大声说话或拍击肩背才能引起其注意，或是时常将电视音量调得过高，一定要提高警惕。

刘运春表示，一般来说，中耳炎治愈后不影响听力，关键是

要早发现，早治疗，并且一定要坚持足够的疗程，坚持遵医嘱用药。如果不及时治疗，急性中耳炎就有可能转为慢性中耳炎，不仅影响听力，严重时还会造成颅内感染，威胁生命。

刘运春建议，第一，儿童预防中耳炎，积极锻炼身体，提高自身免疫力是关键，还要预防或及时彻底治疗上呼吸道感染，保

持鼻腔通畅。

第二，母亲对婴幼儿要有正确的哺乳姿势，避免让婴儿自己躺着吃奶，或是平抱着孩子哺乳。婴幼儿吃饱后不要立即平卧，以免乳汁反流入中耳导致发炎。

第三，平时游泳时要注意勿让耳朵进水或让水进入鼻孔，可选择游泳时戴耳塞以防止水流人耳道。游泳后，可用单脚跳、侧耳的方法及时把水从耳朵内排出。

第四，要防止将异物塞入外耳道，不要随便挖耳屎。

另外，刘运春特别提醒，婴幼儿中耳炎症状不典型，如果婴幼儿一直烦躁哭闹，家长可以用手指轻轻按压孩子的耳朵，如果孩子哭闹加重，则说明耳内有问题。

小小宝贝 中医小儿推拿职业培训学校
特 约
电话：15516364612
62277112
地址：中州路数码大厦B座1005室

莫让宝宝吃太多西瓜

□ 记者 杨寒冰

西瓜是消暑佳品，既解渴又止饿，营养也丰富，于是，不少家长看到宝宝贪吃西瓜的时候，并不加以阻止。实际上，吃西瓜也要有度。

解放军第一五零医院消化内科住院医师彭晓说，每年入夏后，因消化不良引起呕吐、腹泻的孩子明显增多，主要原因是过多食用西瓜。

彭晓说，胃喜欢温热食物，西瓜是生冷之物，吃多了易伤脾胃，容易导致呕吐、腹胀、腹泻、食欲下降等。西瓜含水分较多，一次食用过多，西瓜中所含水分会冲淡胃液，胃液减少，杀菌能力就会削弱，容易引起消化不良和胃肠道抵抗力降低。因此，脾胃虚寒、消化不良、大便稀薄的孩子更应少吃西瓜。

吃西瓜时，最好吃新鲜的常温西瓜。冰镇后的西瓜冰凉爽口，是孩子们的最爱，但是，冰箱里有厌氧菌，随着时间的推移，厌氧菌的数量会越来越多，附着在切开的西瓜瓤上，会破坏西瓜所含的维生素、矿物质等营养成分，长时间冷藏也会使水分大量蒸发，更容易导致儿童出现胃肠功能紊乱、腹泻等。

如果切开的西瓜需要放入冰箱冷藏，最好敷上一层保鲜膜，冷藏最好不要超过3个小时。

东方爱婴 亲子课堂 早教中心
特 约
西工：中州商务大厦305 63261759
涧西：锦茂国际大厦401 65198989

婴儿护理

新生儿生殖器疱疹是咋回事

很多人对新生儿生殖器疱疹不了解，会产生疑问：这种疾病新生儿怎么会得呢？专家说，新生儿疱疹是母亲妊娠时患生殖器疱疹，胎儿在分娩过程中经产道感染HSV而致。

新生儿生殖器疱疹常在出生后4天~6天发病，症状为喂食困难、高热、肝脾肿大、黄疸，皮肤及眼结合膜可出现疱疹。

该病可合并疱疹性脑炎，表现为高热、头痛、呕吐、意识障碍、惊厥或抽搐等病毒性脑炎的症状，严重者出现脑疝及中枢性呼吸衰竭而死亡。治疗时应静脉滴注无环鸟苷。

新生儿生殖器疱疹易

造成全身播散性感染及疱疹性脑炎，病情严重可致死。少数幸存者，几乎都遗留有永久性大脑功能障碍。母亲患HSV-2的原发性感染，对新生儿的威胁最大，其受感染的危险性可达50%，但如果母亲为复发性感染，则新生儿受感染的危险性大大降低，仅为5%。这可能因为复发性感染的病程较短，排毒量较少以及新生儿能从母体中获得一定的免疫保护。

有可能被疱疹病毒感染的新生儿，应密切观察其临床表现，有条件者最好做病毒检测，发现有病毒感染时及时给予治疗。(可可)

过早添加辅食易致宝宝食物过敏

婴幼儿的胃肠道保护性免疫机制还没有发育成熟，容易发生食物过敏。

食物过敏在儿童过敏进程的早期，一般集中在0~12个月，而食物过敏引发的症状是儿童两岁前主要的过敏症状。

专家表示，近几年我国儿童食物过敏发病率呈上升趋势，这和近几年现代生活的饮食结构有关。生活节奏加快，母乳喂养减少，婴儿提早添加辅食，导致动物蛋白和植物蛋白抗原性物质的摄入量增加，而同时婴幼儿的胃肠道保护性免疫机制还没有发育成熟，大分子变应原容易进入体内，导致食物过敏发生率增大。

食物过敏表现最常见

的是湿疹、特异性皮炎，还伴有过敏性腹泻。食物过敏往往是过敏体质的儿童最早表现出的过敏症状。

孩子的皮肤比较细嫩，尤其是夏天新生儿会出现很多皮肤病。妈妈们看到宝宝身上长了那么多疙瘩都比较担心，却往往忽视一个非常重要的因素——过敏。

专家表示，在门诊每天接收的皮肤病患儿中，80%与过敏有关，过敏性皮炎和湿疹是婴幼儿皮肤病中多发的疾病。婴幼儿出生后由于皮肤角质层薄，汗腺密集排汗差，黑色素较少，免疫系统尚未发育成熟，所以更容易受到湿疹或荨麻疹的伤害。

(仔露)

温馨提醒

地址：解放路新都汇3层
电话：63122000
网址：www.gymboree.com.cn